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Verbale della riunione N. 24 del  
COMITES del Nuovo Galles del Sud, Australia  

13 aprile 2026 
Biblioteca Comunale di Haberfield, 
 (78 Dalhousie St, Haberfield, NSW). 

 
 
Alle ore 17.34 del 13 aprile 2026 il Presidente Luigi Di Martino apre la seduta.  
 
Dopo aver dato il benvenuto a tutti i presenti, procede alla discussione dei punti all’O.d.G: 
 

1. Presenze scuse e quorum.  
2. Approvazione del verbale della seduta precedente. 
3. Comunicazioni del Consolato Generale. 
4. Rinuncia alla nomina di consigliere di Sebastiano Pellegrino. 
5. Approvazione del bilancio consuntivo 2025. 
6. Aggiornamento progetto sull’insegnamento della lingua italiana nelle scuole secondarie in 

NSW. 
7. Evento comunitario di fine anno / fine mandato. 
8. Aggiornamenti in vista dell’Intercomites di Adelaide. 
9. Varie ed eventuali. 

 
1. Presenze, Scuse, Quorum 

Consiglieri Presenti Assenti 
giustificati 

Assenti 
ingiustificati 

Aloisi Maurizio X   
Di Martino Luigi X   
Frino Alessandro X   
Genovesi Lisa X   
Gerardi Luciano Gerry X   
Grigoletti Michele X   
Meduri Ernesto   X 
Micallef Allan Francis   X 
Rajo Paolo X   
Scorciapino Antonina 
Giacoma 

X   

Zangari Marco X   
Totale 9 0 2 

 

Il quorum è raggiunto. Non è pervenuta nessuna comunicazione da parte dei due consiglieri assenti 
Micallef e Meduri. Il consigliere Zangari è in ritardo e si unisce alla seduta durante la discussione del 
punto 3. 
Sono presenti l’Ambasciatore d’Italia in Australia, S.E. Nicola Lener, e il Console Generale, dott. 
Gianluca Rubagotti. 
 
 2.       Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il verbale n. 23 della seduta del 17 novembre viene approvato da tutti i presenti, eccetto per il 
Consigliere Grigoletti che si astiene perché era assente. 
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3.        Comunicazioni del Consolato Generale 
Il Presidente Di Martino dà il benvenito all’Ambasciatore d’Italia S.E. Nicola Lener, a Padre Pasquale, 
al Comm. Antonio Bamonte e al Console Generale, dott. Gianluca Rubagotti. L’Ambasciatore Lener 
esprime innanzitutto la sua soddisfazione per aver avuto l’opportunità di partecipare alla riunone del 
Com.It.Es., sottolineando la funzione di quest’ultimo come trait d’union fra le comunità italiane e le 
istituzioni italiane all’estero. 
La parola passa quindi al Console Generale Rubagotti, il quale comunica che la settimana 
successiva si sarebbe tenuta una missione consolare a Byron Bay, volta soprattutto a facilitare un 
contatto diretto fra la comunità italiana locale e il Consolato Generale di Sydney.  
La parola passa quindi ai consiglieri e ad alcuni partecipanti alla riunione, che si presentano ed 
illustrano brevemente le loro attività. Nell’ordine intervengono Paolo Rajo, Michele Grigoletti, Padre 
Pasquale, Antonio Bamonte, Alex Frino, Maurizio Aloisi, Marco Testa, Santo Crisafulli, Antonia 
Scorciapino, Luciano Gerry Gerardi, Marco Zangari e da ultimo Lisa Genovese. 
Il Presidente Di Martino conclude ricordando le funzioni del Com.It.Es. e le varie attività da esso 
svolte negli ultimi anni, non da ultimo nell’ambito della promozione della lingua e la cultura italiana. 
Viene citato in particolare il progetto sulla lingua italiana gestito dalla Prof.ssa Antonia Rubino che 
prevede la realizzazione di una serie di interviste con insegnanti di italiano delle scuole secondarie 
volte a mettere in luce sia i punti di forza che le criticità nell’insegnamento dell’italiano. 
L’Ambasciatore ringrazia tutti i presenti per la loro dedizione nello svolgimento delle loro funzioni, 
soprattutto tenendo presente che si tratta di incarichi volontari. Sottolinea quindi l’importanza 
dell’insegnamento della lingua italiana in Australia e delle difficoltà incontrate nel reperimento di fondi 
pubblici per l’insegnamento delle lingue straniere. Viene anche osservato come l’eterogeneità della 
comunità italiana rappresenti sicuramente una sfida per il Com.It.Es., in quanto è necessario 
riflettere sia le esigenze delle comunità insediatesi nel passato che di quelle di più recente 
immigrazione. Viene inoltre menzionata l’importanza del Co.As.It. come erogatore sia di servizi di 
assistenza alla comunità italiana che di corsi di lingua italiana.  
Il consigliere Frino interviene informando che l’Australia ha iniziato di recente i negoziati per entrare 
nello EU Horizons Program, che consentirà alle università italiane ed australiane di collaborare a 
progetti di ricerca, con uno stanziamento di 200.00 milioni di AUD. Il Prof. Frino si augura che tale 
progetto vada a buon fine, e l’Ambasciatore conferma l’avvio di tali negoziati, avvenuto subito dopo 
la visita di Ursula von der Leyen in Australia. L’Ambasciatore informa inoltre che entro poche 
settimane si terrà a Canberra una riunione di ricercatori italiani in Australia nel corso della quale 
verrà discusso anche tale progetto e come trarne il massimo profitto.  
 
L’Ambasciatore Lener e il Console Generale lasciano la seduta. 
 
4. Rinuncia alla nomina di consigliere di Sebastiano Pellegrino 
Il Presidente Di Martino informa che Sebastiano Pellegrino, che era stato nominato come consigliere 
del Com.It.Es., a causa di problemi di salute non ha accettato la nomina, e verrà pertanto proposta 
la persona successiva.  
 
5. Approvazione del bilancio consuntivo 2025 
Il bilancio Consuntivo, inviato il 2 aprile ai consiglieri, viene approvato da tutti i presenti, eccetto per 
il consigliere Grigoletti che si astiene perché non ha avuto tempo di leggerlo. 
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6. Aggiornamento progetto sull’insegnamento della lingua italiana nelle scuole 
secondarie in NSW 
Il Presidente Di Martino comunica di aver discusso con la Prof.ssa Rubino il progetto 
sull’insegnamento della lingua italiana nel NSW, inclusa la redazione di una lista di domande da 
porre agli insegnanti e l’individuazione degli insegnanti da intervistare. Prima di procedere alla 
realizzazione delle interviste verrà organizzata una riunione dello steering committee di cui fanno 
parte la Prof.ssa Rubino, la consigliera Scorciapino ed un’altra docente della Sydney University che 
ha lavorato in passato ad un progetto dedicato all’insegnamento delle lingue straniere nel NSW. Il 
Presidente Di Martino invita i presenti a segnalare eventuali nomi di insegnanti di italiano delle scuole 
superiori da sottoporre alle interviste. 
 
7. Evento comunitario di fine anno / fine mandato 
Viene discusso il progetto di un importante evento rivolto alla comunità italiana da tenersi verso la 
fine dell’anno, anche per celebrare la fine del mandato dell’attuale comitato del Com.It.Es. I possibili 
luoghi che vengono proposti per ospitare tale evento sono Aqua Luna, Uliveto, Le Montage (Navarra) 
e Doltone House. Il Presidente Di Martino propone di applicare un prezzo d’ingresso ‘politico’ 
all’evento (ad es. $20 a persona). Ad alcuni consiglieri viene dato l’incarico di iniziare a contattare i 
locali suggeriti per discutere i dettagli dell’evento. 
 
8. Aggiornamenti in vista dell’Intercomites di Adelaide 
In vista dell’imminente Intercomites di Adelaide il Presidente Di Martino comunica che c’è l’intenzione 
di stilare un white paper che elenchi i punti chiavi discussi dai Com.It.Es. d’Australia negli ultimi 4-5 
anni, soprattutto in relazione all’insegnamento della lingua italiana, alla normative sulla cittadinanza 
e al ruolo svolto dal Com.It.Es.  all’interno del Sistema Paese, incluso la questione dell’opzione di 
voto durante le elezioni Com.It.Es. 
 

10. Varie ed eventuali 
Interviene l’ospite Cav. Santo Crisafulli, proponendo che il Com.It.Es. faccia propria l’iniziativa del 
Teatro dei Bambini, al fine di garantirne la continuità e la stabilità nel lungo periodo. 
I consiglieri invitano il Cav. Crisafulli a trasmettere una proposta scritta, così da consentire al 
Com.It.Es. di valutarla e, se del caso, sottoporla al prossimo Com.It.Es., considerato che si tratta di 
un’iniziativa la cui attuazione ricadrà con ogni probabilità sul nuovo organo a seguito delle elezioni 
di fine anno. 
Il Consigliere Grigoletti propone di visitare Lismore in occasione del festival “Lisamore” come fatto 
negli anni precedenti. Il Presidente invita chiunque fosse interessato a farsi avanti e la discussione 
viene rimandata alla prossima riunione, prevista per lunedì 11 maggio. 
La riunione si chiude alle 19:30. 
 
Il Presidente 
Luigi Di Martino 

 
 

Il Segretario 
Luciano Gerry Gerardi 


